

热血托举“大爱之城”生命之光

哈尔滨市连续9次荣获“全国无偿献血先进城市”称号,参与无偿献血者年均超12万人次

本报记者 石晶 刘菊

无偿献血是社会文明进步的标尺,更是一座城市的品牌。《中华人民共和国献血法》颁布24年来,哈尔滨市已连续9次荣获“全国无偿献血先进城市”称号。据悉,该称号每两年评选一次,目前哈尔滨市已第10次申报“全国无偿献血先进城市”。无偿献血先进城市,是城市精神文明建设结出的硕果,更是全市人民用热血共同铸就的丰碑。哈尔滨市获得国家无偿献血奉献奖金、银、铜奖的人数,从1999年的4人增加到2021年的7587人,共有33695人获奖。数字背后,见证了这座文明城市的爱心高度。



充满城市特色的献血屋。



志愿者向市民普及献血知识。

A

挽起袖口献爱心 各界人士踊跃参与

无偿献血既是一项社会公益事业,也是一项社会责任,倡导无偿献血既是拯救生命的需要,也是社会文明和进步的体现。哈尔滨市目前拥有20余万名无偿献血者,每年超过12万人次参与无偿献血。在政府主导、部门配合、全社会共同参与下,哈市无偿献血者热情高涨,各行各业都涌现出了无偿献血的“佼佼者”,党员干部、医护人员、大学生、企业员工、武警官兵和社会各界爱心人士纷纷挽起袖口主动加入到无偿献血队伍中。

B

探索“121模式” 壮大志愿服务队伍

物质文明立基,精神文明塑魂。城市承载文明,文明润泽城市。

对于哈尔滨市临床用血的安全供应,无偿献血志愿者服务组织发挥了巨大作用。

2006年7月,哈尔滨市血液中心搭建起无偿献血志愿者服务组织平台,成员包括社会各界人士,他们利用业余时间到血液中心或者各个采血点为献血者提供咨询服务,并在节假日期间深入社区、高校、机关等开展宣传工作,通过自身经历向市民普及无偿献血知识,解答疑问。

该组织负责人告诉记者,他对志愿者工作的理解是:己所欲,施于人。献血有益健康,既自己受益、家人受益,又能挽救他人生命,是一项高尚的事业。志愿服务组织就是通过无偿献血这个爱心平台让人们实现愿望。

目前,哈尔滨无偿献血志愿者服务组织已累计服务30万小时,其中服务时间最长的志愿者达1万多小时。经过多年积累,哈市探索出一套成熟的无偿献血“121模式”,即确立一个理念,建立两支队伍,最终实现一个目的。具体地说,就是确立一个“献血有益健康,救人功德无量”的理念,建立一支结构合理的献血人群队伍和一支不断扩大的志愿者宣传服务队伍,最终实现临床用血百分之百来自自愿无偿献血。

正是由于这一模式的实施和不断完善,开创了哈市无偿献血的新局面。



无偿献血 无比荣光



志愿服务 甘于奉献



哈尔滨市血液中心献血大厅。

C

全国最美献血屋 彰显城市文化特色

在市区街头,哈尔滨市血液中心共设置献血点10处。这些无偿献血点,不仅是一处爱心奉献点,也是融入繁华都市中的一道美丽风景线,更是彰显冰城热血精神的温暖平台。

位于中央大街的献血房车,车体雪白,屋顶嵌入雪花造型,让冰雪文化彰显出城市独有的特色。车内开放布局与局部封闭融为一体,休息等候区与体检采血区相分割,实现了各功能的极限发挥,又为献血者提供卫生、安全、温馨、舒适的献血环境。该献血屋在“中国输血协会2018年全国最美献血点”评审会议上,获得“全国最美献血屋(房车/站内献血点)”荣誉称号。

市建筑艺术广场上的献血屋,将无偿献血品牌深深融入城市文化,进一步体现了冰城文明城市形象,大力弘扬“献血有益健康救人功德无量”“帮助今天的别人 明天的自己”无偿献血精神,激励更多公众参与无偿献血公益事业。

今年,新落成的哈西献血屋和南岗远大献血屋,屋顶设计了醒目的LOGO“红雪绽放”。这两处献血点(屋)成为市民、游客瞩目的网红打卡地。

无偿献血一小步,社会文明一大步。哈尔滨市血液中心将围绕建设“六个龙江”、打造“七大都市”奋斗目标,持续巩固无偿献血工作,保障供血安全,提高采供血质量,提高血液保障水平,把全国文明城市创建活动作为外树形象、内聚合力的重要抓手,促进无偿献血事业全面、协调、可持续发展。



绿树掩映中的爱心献血屋。

